中共南康区麻双乡党委  南康区麻双乡人民政府
关于2023年度法治政府建设情况的报告


区委、区政府：
2023年麻双乡始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习习近平法治思想，全面依法履行政府职能，健全完善依法行政制度体系和工作机制，坚持严格规范公正文明执法，认真完成法治政府建设的各项工作任务，现将2023年度法治政府建设工作情况总结如下：

一、2023年法治政府建设开展情况
（1） [bookmark: _GoBack]深入学习习近平法治思想，加强干部的法律意识。一是乡党委政府高度重视，将法治工作纳入年度工作计划中，制定方案，进一步细化依法行政工作任务，全面深入推进依法行政工作，始终坚持把依法行政工作当作推进法治政府的重要举措来落实。二是制定了干部法治理论和学法计划，组织全体干部集中深入学习贯彻习近平法治思想、法律法规等理论知识。重点学习《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国反有组织犯罪法》等法律法规以及政策文件，不断增强各级领导干部法治意识，全面提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险能力。三是加强法治队伍建设，将普法工作乡村干部年度绩效考核，将法律法规学习加入干部培训、党校培训课程中，全乡今年机关及村、社区均开展法律明白人培训2次，让全体乡村干部学法、懂法、用法。
（2） 完善制度建设和执法机制，坚决严格规范公正文   明执法。一是根据省市区各级党委政府立法计划，规范乡法治制度和执法机制，认真学习贯彻行政规范性文件合法性审核工作指引等“三项制度”，提升合法性审核质效。二是不定期开展执法人员管理培训，全面提升行政执法人员执法素质，严格落实行政执法“三项制度”，提升行政执法水平。三是强化行政执法协调监督，不定时开展行政执法监督专项行动，整治重点领域行政执法不作为乱作为、执法不严格不规范不文明不透明等突出问题。
（3） 健全工作机制和创新治理机制，有序推进多元化法治政府建设。一是认真贯彻国家、省《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》和《赣州市法治政府建设实施方案（2022-2025年）》，制定分工方案、明确分工、压实责任，积极推进法治政府建设示范创建工作。二是全面落实“八五”普法计划，同时，加大法治宣传力度，利用入户走访，圩镇逢圩、人口集中地进行多次普法摆摊宣传，发放宣传手册1800余份，进一步提升了群众的法治意识；三是积极发挥人民调解作用，人民调解员化解纠纷160多件，有效做到社会维稳，把矛盾化解在基层。
二、存在的问题和不足
我乡法治政府建设各项工作取得了一定的成绩，但仍然存在不足，主要表现在：工作人员的法律知识运用还不足，一些工作开展效率低；二是普法宣传力度依然不足，需进一步加大力度和宣传范围，增强普法宣传的效果，让更多群众知法懂法用法；三是公共法律服务工作建设还不够，需要加强。
三、下一步工作计划
（1） 继续强化法治队伍建设。持续加强领导干部学法用法守法的法治思维，通过集中学习、自学、邀请律师授课等学习形式开展法律法规、政策解读等学习，以便更好的将学习成果和工作实践相结合，用理论指导实践。
（二）加大法治宣传教育力度。将法治宣传与业务工作紧密相结合，加快法治建设，加强普法在各个相关部门之间工作联动，推进依法行政工作。加大对法制宣传经费投入，拓展宣传形式，新媒体新技术、微信公众号推送等灵活多样的宣传方式开展普法活动。
（三）加强公共法律服务工作建设。将相关办公场所、办公设施硬件方面继续不断完善，加强对相关部门工作人员情况的跟踪督促。

     
                         
中共赣州市南康区麻双乡委员会   南康区麻双乡人民政府
2023年11月20日

