2022年蓝裕方同志履行推进法治建设第一责任人职责述职报告
赤土畲族乡党委副书记、乡长  蓝裕方
根据会议安排，现将本人2022年度履行法治建设情况述职如下：
1、 履职情况和工作亮点
（一）坚持学习习近平法治思想，带头尊法、学法、守法、用法。
一是加强政治理论学习。我将深入学习贯彻习近平法治思想作为重要政治任务，一是印发《赤土畲族乡2022年普法依法治理工作要点》《赤土畲族乡2022年普法学法工作计划》和《2022年赤土畲族乡党委理论学习中心组学习计划》，将习近平法治思想纳入学习内容，使领导干部成为学习宣传习近平法治思想的带头人。二是加强组织领导。带头履行法治政府建设“第一责任人”职责，初谋划将建设新时代法治畲乡纳入我乡年度政府工作报告，组织召开党委扩大会议2次，及时研究解决法治政府建设有关重大问题。
（2） 坚持依法行政，深化政务公开，加强法治政府建设。
一是优化营商环境。对所有公共服务事项和行政权利事项目录等逐项在政务网站及时公开，结合基层小微权力一点通、e帮办平台，大力推行公开承诺、马上就办、限期办结等制度，持续大力抓好扫黑除恶、安全生产、平安建设等工作，加大安全监管和隐患矛盾纠纷排查力度，切实把优化营商环境工作落实到位。二是落实法律顾问制度。聘请冠群律师事务所李河芳、刘惠米担任乡法律顾问，参与对党委文件、重大决策、重点项目合同的合法性审查26次，消除法律风险。三是自觉维护司法权威。落实行政机关负责人出庭应诉制度，2022年共涉及3起行政诉讼案件，本人均出庭应诉。四是加强乡镇赋权事项管理。做好下放权限的承接，加强法治队伍建设，选优配强政法干部队伍，推进法治队伍正规化、专业化、职业化，确保赋权工作顺利衔接有序运行。
（三）坚持普法宣传，浓厚法治氛围，筑牢筑实法治根基。
一是坚决落实“谁执法谁普法”责任。制定《赤土畲族乡2022年“谁执法谁普法”责任清单》，明确责任人，开展“宪法宣传周”“法治六进”等普法活动15次，营造浓厚的法治氛围。二是深化法治文化建设。打造乡级法治文化长廊1个，村法治文化阵地2个。三是大力推进法律明白人培养工程。举办乡村“法律明白人”培训班38次，法律明白人参与共化解矛盾纠纷113件。四是推动公共法律服务站规范化建设。提升窗口办事效率，让办事群众享受便利。办理法律咨询562件，法律援助3件，落实以奖代补113件。2022年我乡被赣州市评为“七五”普法依法治理工作先进单位。
（四）坚持创新基层社会治理，全面提高为民服务水平。
一是矛盾纠纷化解。建立乡村两级矛盾纠纷化解机制，2022年乡级共排查矛盾纠纷292起，化解286起，化解率98%；共化解李某丰、刘某伟、廖某莲等6起多年的积案，化解率92.3%。二是推动综治中心实体化建设。打造了杏花村综治中心示范点，我乡社会治理大数据平台3月、10月运行情况分别位列全市第五、第四，全区第一，一直保持全市、全区前列。三是“双进双促”破解治理难题。定期召开的综合研判会议，分析研判群众反映诉求25条，帮助解决实际问题156个，人民群众满意度不断提升。
2、 [bookmark: _GoBack]目前存在的问题和不足
一是对法治理论学习不够重视。个别干部重业务、轻学习的思想依然存在，对法律法规学习不够细，法治意识未入脑入心。二是执法力量和队伍能力不足。三是普法宣传方式不够丰富。宣传方式主要以法律条文的宣讲、发放普法资料为主，群众参与度较低，普法效果不佳。
三、下一步工作打算
一是进一步加强领导，强化理论学习。严格履行推进法治政府第一责任人的职责，将法治理论学习纳入领导干部年度考核。定期举办学习培训班，提升干部法治素养。
二是是加快法治队伍建设。把加强法治队伍建设作为本年重点工作之一，多举措、多维度、多渠道提升法治队伍素质。
三是加大普法宣传。继续抓习近平法治思想、宪法、民法典的学习，积极推进“八五”普法活动，持续强化法治意识，努力营造浓厚的法治宣传氛围，以高质量法治建设引领畲乡高质量发展，着力打造全省少数民族示范乡！
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